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化学试卷
一、选择题：本题共15小题。每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
1．化学促进了科技的进步与发展，下列叙述中没有涉及化学变化的是（    ）
A．利用“侯氏联合制碱法”制备纯碱
B．利用煤的气化和液化提供清洁燃料
C．利用碳纳米管薄膜的高导电性制作电子元件

D．利用稀土元素催化将与环氧丙烷合成可降解高分子材料
2．湖北名菜“洪山菜薹”含有丰富的花青素，具有良好的抗氧化活性。其中矢车菊色素的结构如图所示。下列有关该物质的说法正确的是（    ）
[image: 截图_20230309130507]

A．化学式为	B．与苯酚互为同系物

C．能与发生显色反应	D．能发生氧化反应、取代反应和消去反应
3．湖北随州出土的曾侯乙编钟属于青铜制品，先秦《考工记》记载：“金有六齐，六分其金而锡居其一，谓之钟鼎之齐，……”。下列有关说法错误的是（    ）
A．青铜是一种铜锡合金
B．青铜硬度大但熔点比纯铜低

C．用硝酸处理青铜表面的铜锈[主要成分]
D．现代工艺采用电解精炼提纯铜，用粗铜作阳极

4．设为阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是（    ）

A．30g甲醛分子其中心原子的价层电子对数为


B．和12g金刚石均含有个碳原子



C．标准状况下与充分反应后的分子总数为



D．中含有键数目为
5．下列各组离子在给定溶液中能大量共存的是（    ）





A．溶液：、、、





B．盐酸溶液：、、、、





C．溶液：、、、





D．溶液：、、、


6．臭氧能氧化，故常被用来治理电镀工业中的含氰废水，其化学反应原理为：。下列说法错误的是（    ）


A．和是同素异形体		B．该反应是熵增的过程

C．该反应中为氧化产物	D．反应中所涉及的三种气体分子均为非极性分子
7．下列实验装置（部分夹持装置略）错误的是（    ）
	[image: 截图_20230309130819]
	[image: 截图_20230309130825]
	[image: 截图_20230309130829]
	[image: 截图_20230309130834]

	A．检验过氧化钠与水反应放出的气体
	B．用石墨作电极电解饱和食盐水简易制备NaClO消毒液
	C．中和反应反应热的测定
	D．验证1-溴丁烷的消去反应


A．A	B．B	C．C	D．D

8．铜金合金可作为转化为碳氢化合物的催化剂，如图是一种铜金合金的晶胞结构图。下列说法正确的是（    ）
[image: 截图_20230309130904]

A．该晶胞的体积为	B．Au和Cu原子数之比为3∶1

C．与Au最邻近的Cu原子数为12	D．Au和Cu之间的最短距离为
9．科技工作者利用下列方法对双氢青蒿素结构进行修饰和改造，合成出水溶性良好的青蒿琥酯钠盐。下列描述正确的是（    ）
[image: 截图_20230309130944]
A．双氢青蒿素分子中有7个手性碳原子	B．反应Ⅰ为酯化反应
C．反应Ⅱ所用试剂是NaOH溶液	D．青蒿琥酯钠盐的水溶液呈中性
10．下列实验现象与实验操作不相匹配的是（    ）
	
	实验操作
	实验现象

	A
	

已知，将盛有溶液的试管加热
	溶液变为黄色

	B
	
将绕成螺旋状的铜丝伸入到盛有硫酸的试管中并给试管加热
	溶液变为蓝色

	C
	
向盛有溶液的试管里逐滴滴加氨水至过量
	先产生蓝色沉淀，后沉淀溶解，得到深蓝色透明溶液

	D
	用玻璃棒摩擦装有过饱和醋酸钠溶液的试管内壁
	有晶体析出


11．某种离子液体的结构如图所示，X、Y、Z、M、Q为原子序数依次增大的短周期元素，Y、Z、M为同周期相邻元素，Z的原子序数等于X、Y原子序数之和，Q为非金属性最强的元素。下列说法错误的是（    ）
[image: 截图_20230309131106]
A．基态原子未成对电子数：Y>Q
B．简单气态氢化物的稳定性：M<Q

C．阴离子空间构型为正四面体形
D．基态原子第一电离能由大到小的顺序为：Q>M>Z>Y


12．将和通过活性炭的催化作用可化合成氯化硫酰，结构式为[image: 截图_20230309131145]。下列关于该分子的说法错误的是（    ）



A．中S原子的杂化方式为	B．分子为非极性分子


C．可发生强烈水解反应	D．中硫元素的化合价为+6


13．已知在有机化合物中，吸电子基团（吸引电子云密度靠近）能力：，推电子基团（排斥电子云密度偏离）能力：，一般来说，体系越缺电子，酸性越强；体系越富电子，碱性越强。下列说法错误的是（    ）

A．碳原子杂化轨道中s成分占比：
B．羟基的活性：[image: 截图_20230309131255]

C．酸性：
D．碱性：[image: 截图_20230309131306]



14．如图为电解法处理含有、的酸性废水的工作示意图。已知在铁的化合物的催化机理中，吸附到b电极表面获得电子形成活性H再参与反应。下列说法错误的是（    ）
[image: 截图_20230309131356]
A．起催化作用的是Fe（Ⅲ）

B．b极的电极反应式为：
C．阳极附近的pH变小

D．废水处理过程中浓度基本不变












15．已知，25℃时，的，。用溶液滴定溶液，溶液中、、的分布分数随pH变化曲线及滴定曲线如下图（忽略滴定过程中温度的变化）。下列说法错误的是（    ）[如分布分数：]
[image: 截图_20230309131601]

A．两次突变，应选用不同的指示剂	B．pH=8时：

C．b点溶液的pH约为4.54	D．
二、非选择题：本题共4小题，共55分。



16．（13分）铬酰氯是一种无机化合物，化学式为，熔点-96.5℃，沸点117℃，常温下为深红棕色液体，放置在空气中会迅速挥发并水解，主要在有机合成中作氧化剂、氯化剂和溶剂。在实验室中可由重铬酸钾、浓硫酸与氯化钠反应得到铬酰氯，反应机理为：浓硫酸先分别与重铬酸钾和氯化钠反应生成和氯化氢气体两种中间产物，然后迅速与氯化氢气体反应生成铬酰氯。实验装置如下（夹持装置略）：
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20230309131723.png]
回答下列问题：
（1）A的名称是__________。B的进水口为__________（填“a”或“b”）。
（2）浓硫酸在反应前应装入冰箱中冷却至0℃左右，其目的是__________。

（3）写出与氯化氢气体反应生成铬酰氯的化学反应方程式__________。
（4）投料时，加入过量氯化钠粉末可以显著增大铬酰氯的产率，原因是__________。
（5）反应结束后，用电热套加热装置A，收集117℃左右的馏分，收集装置选用冰水浴的目的是__________。
（6）图中C装置未画出，应为下列装置中的哪一种__________（填标号），该装置的作用是__________。
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20230309131804.png]
17．（14分）化合物H是一种激素受体拮抗剂，其合成路线如下（图中给出了部分转化过程的产率）：
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20230309131815.png]
回答下列问题：
（1）A→B与B→C的反应类型__________（填“相同”或“不同”）。
（2）化合物C的同分异构体中能同时满足以下三个条件的还有__________种（不考虑立体异构）。
①苯环上有3个取代基；
②F和Br直接与苯环相连，且仍为间位关系；
③具有酰胺类物质的性质。
（3）化合物E的结构简式为__________。
（4）化合物F核磁共振氢谱的吸收峰有__________组。
（5）化合物G可以由化合物X转化得到：
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20230309133140.png]
化合物X中的官能团名称是__________、__________、氰基；
将该反应方程式补充完整：[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20230309133153.png]
（6）F→H可看成分2步进行，第一步是化合物F的氮原子进攻化合物G，第二步是酯交换反应成环得到化合物H。
①第一步的反应类型是__________；
②酯交换反应是典型的可逆反应，但F→H的产率却较大，从产物结构分析，其原因可能是__________。




18．（13分）葡萄糖酸锌（化学式为），是一种优良的人体补锌剂，常温下为白色晶体，溶于冷水，极易溶于热水和沸水。某兴趣小组利用废旧锰锌干电池中的锌皮（含、Fe、）和葡萄糖酸钙（化学式为）为原料，设计了以下流程来制备葡萄糖酸锌。
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20230309133242.png]
已知：



①在酸性溶液中会转化为和
②该条件下，溶液中金属离子的相关参数如下：
	氢氧化物
	开始沉淀的pH
	完全沉淀的pH

	

	2.7
	3.7

	

	8.3
	9.8

	

	7.6
	9.6

	

	8.0
	11.1


回答下列问题：
（1）“沉淀1”为__________，酸浸时除去部分锰元素发生的离子反应方程式为__________。
（2）氧化“滤液1”的目的是____________________。
（3）操作A依次为__________、__________、过滤、洗涤、干燥。

（4）生产中也可用与葡萄糖酸钙反应制补锌剂其化学反应方程式为__________，趁热过滤后将滤液冷却至室温，再加入少量乙醇的作用是__________。



（5）另有同学分析后认为将、与乙醇混合后加入中，充分反应过滤也能得到葡萄糖酸锌，请你对此做出评价__________。
19．（14分）氨气是现代工业、农业生产最基础的化工原料之一。
Ⅰ．传统的“哈伯法”反应原理为：


（1）上述反应在常温下__________（填“能”或“不能”）自发进行。
（2）“哈伯法”合成氨的工业条件为400~500℃、10~30MPa，是综合考虑了__________因素（至少写两点）。





（3）t℃时向2L的某刚性容器中充入和。已知平衡时体系中的体积占比为，则该反应的平衡常数__________。


Ⅱ．“哈伯法”的原料来自于化石燃料，该过程会产生大量温室气体。近年来有科学家提出通过电解氮气和水来合成氨气（NRR反应）。
（4）一种常温常压下NRR反应的装置如图所示，请写出阴极的电极反应方程式：__________。
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20230309133557.png]


（5）下表为不同电压下进行电解时电极表面的气体产生情况（以为计算值）


①表中的最大产率=__________（产率=实际产量/理论产量×100%，常温常压下，结果保留3位有效数值）

②较高电压下的生成速率下降的原因是：。
	电压V
	
通入速率mL/min
	
生成速率mL/min
	
生成速率mg/min

	0.2
	25
	0.015
	0.51

	0.3
	25
	0.038
	0.68

	0.4
	25
	0.095
	0.65

	0.5
	25
	0.11
	0.52




（6）如图为电极表面“”的可能路径（[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20230309133726.png]表示电极表面）。该过程中会产生两种具有对称结构的副产物，分别为：__________（填化学式）。
[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20230309133752.png]







2023年湖北省八市高三（3月）联考
化学参考答案
1．C  2．C  3．C  4．B  5．D  6．D  7．B  8．C  9．B  10．B  11．A  12．B  13．D  14．D  15．D
16．（13分）
（1）圆底烧瓶，b
（2）防止温度过高，反应速率过快

（3）

（4）加入过量氯化钠可产生过量的氯化氢气体，使更多的参与反应。

（5）将迅速冷凝便于收集，提高产率（或答减缓铬酰氯挥发）
（6）B  吸收未参与反应的HCl气体和逸出的铬酰氯蒸气，防止空气中的水蒸气进入装置。
17．（14分）
（1）相同  （2）19  （3）[image: C:\Users\Administrator\AppData\Local\Temp\tianruoocr\截图_20230309133853.png]
（4）8  （5）氨基  碳氟键  2HCl
（6）①加成反应  ②形成的五元环较稳定（或答酰胺键比酯基稳定）
18．（14分）


（1）（或答二氧化锰）  




（2）将溶液中的氧化为沉淀除去；将溶液中的氧化为.
（3）蒸发浓缩  冷却结晶

（4）  降低葡萄糖酸锌的溶解度
（5）该同学也能制得葡萄糖酸锌，但产品可能不纯
19．（14分）
（1）能
（2）反应速率、平衡转化率、催化剂的活性

（3）8.33或


（4）（或答）
（5）①1.96%


②高电压有利于竞争反应的进行，从而不利于产


[bookmark: _GoBack]（6）和
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